

БАТКАТ

По данным Шегарского районного архива, русские люди появились в этом селе в 1776 году, поставив с десяток крестьянских дворов. В школьном музее Батката есть еще одна дата основания села – 1702 год. О татарском происхождении поселения говорит его название – Баткат, что в переводе с тюркского означает «вязкий, топкий, болото».

Первые дома строились по берегам Мундровы, речушки мелкой, местами заболоченной.

Первые русские переселенцы второй половины XVIII века жилые постройки возводили из красного дерева, на века. На улице Кирова стоит дом, которому более 150 лет. Он пережил царский режим, революцию, войны, советский строй, перестройку и до сих пор, находясь в хорошем состоянии, продолжает обогревать людей.

Баткат был богат не только столярами и плотниками, в конце XIX века здесь родилась известная на всю округу модистка Жаркова Агафья Ивановна. На лучшей по тем временам немецкой машинке Зингера она мастерила баткатским модницам красивые наряды с оборками и кружевами. Для простого люда шились широкие юбки, простые станинки из холста, кальсоны на веревочках.

К портному Негодину Ивану Васильевичу ехали из близлежащих деревень заказать к зиме шубу или туалет.

Первые жители села брали столько земли, сколько могли обработать.

Зажиточный мужик Афанасьев обрабатывал, используя труд батраков, около тысячи десятин зем-



ли, получая неплохой урожай.

Позднее, когда лучшие земли уже распределились, нередкими были случаи, когда более сильный и энергичный крестьянин занимал плодородную землю своего соседа, если тот «давал слабинку».

Сенокос все начинали одновременно в установленный день, если кто начинал раньше – наказывали.

Первые серьезные бедствия пришли в 1914 году. В разгар жатвы в связи вступлением России в первую мировую войну началась мобилизация в царскую армию.

Краеведами Баткатской школы записаны воспоминания о I мировой войне Синяева Н.С.:

«Матери, жены провожали на фронт кормильцев. Нагруженные тяжелым военным снаряжением, задыхаясь в пыли, брели мы к линиям фронта. Мы не знали, за что воюем. Нам говорили, что мы ведем оборонительную войну. Очень редко мы получали письма из дома, полученное письмо было для нас праздником. Наши семьи в тылу голодали, вынуждены были ходить на поденную работу к кулакам».

После Первой мировой на шегарскую землю пришла другая напасть: мобилизация то в Красную армию, то в белогвардейскую. В Баткатском музее хранятся воспоминания Земцева Г.П. Долгое время он скрывался от армии Колчака. Однажды, спрятавшись в стог сена, едва не погиб. Колчаковцы штыками проверяли стог и только случайно не задели его. 3 раза убегал от отрядов Колчака Персиянов Н.Ф., укрываясь в лесах.

Как и в большинстве российских деревень во время Гражданской войны, в Баткате были сторонники и белых, и красных.

В первых числах декабря 1919 года, по воспоминаниям баткатца Котикова Е.С., большевик Земцов и учитель Р.З. Завалявко провели большую организационную работу по борьбе с армией Колчака.

В июле 20-го года здесь был мятеж против советской власти. Крестьяне, недовольные советской властью, арестовали коммунистов Земцева, Васильевых, Романова, Дерменева, 2 милиционеров, Карнаухова и Дислера, и уполномоченного по обмолоту и отправке зерна государству Лесникова. Карнаухова и Дислера восставшие расстреляли около деревни Речка, а Лесникова – по Ба-

барыкинской дороге. Хотели было расстрелять и остальных коммунистов, но вмешалось население. Восстание было подавлено, восставшие казнены. И с той, и с другой стороны погибали кормильцы, оставляя невспаханные поля, осиротевших детей, вдов.

К 1929 году самые обеспеченные крестьяне были выселены из своих домов. На базе раскулаченных усадеб братьев Андреевых была организована коммуна, в которую вошло 8 хозяйств. В одном помещении располагалась контора, в другом дворе сделали конную базу, а в третьем проводили занятия по ликвидации безграмотности.

Через год в Баткате образовалось сразу три колхоза. По улице Ленина – «Парижская коммуна» с председателем Увальским, а по улице Кирова и в конце деревни – два других. В 1934 году они объединились в колхоз «К новым победам» и выбрали председателя Е.С.Котикова.

Сеяли вручную и с помощью параконных сеялок. Осенний обмолот зерна на поле был частичным, основной урожай молотился зимой.

В каждой полеводческой бригаде имелись шкивные молотилки, которые работали круглые сутки .

Чтобы не голодать, колхозники старались не пропускать ни одного трудового дня. На трудодень давали от 6 до 10 кг хлеба.

Были в Баткате и свои ударники-стахановцы. Одним из первых это почетное звание получил Е.С. Котиков. За день он выкашивал крюком до полутора га пшеницы. Гордились баткатцы и своими стахановками в красных косынках М.С. Афанасьевой и Е.Д. Котиковой.

О тех, кого в годы репрессий арестовали, старались не вспоминать.

А если и говорили, то на ушко:

– Семена-то Малахова вчера ночью взяли.

– Это какого?

– Да в сельмаге сторож был.

– Взяли-то за что? У него же никакого хозяйства, одна блоха на аркане.

– А кто его знает.

Взяли шестидесятилетнего Семена Ивановича Малахова в сентябре 1937 года за содействие кадетско-монархической организации. Тюрьмы к этому времени были переполнены, всех надо было кормить, поэтому и месяца не

прошло, как высшую меру наказания привели в исполнение, освободив нары для другого несчастного.

Под спецпоселения в Нарымский край и расстрелы попали многие баткатцы: село было большое, и не каждый разделял убеждения большевиков. Перед войной население Батката в 220 дворов состояло из 12 сотен человек. Жили здесь и иностранцы, 37-й год не пощадил никого из них. Демент Борис Иванович, уроженец Австро-Венгрии, приехал в Баткат в поисках свободных земель еще в царское время. В тридцатые годы работал в колхозе конюхом.

После репрессий пришла другая беда – война.

Великая Отечественная не оставила ни одной семьи без горестного известия.

Все трудоспособные мужчины ушли на фронт, 73 защитника отечества из Батката остались навсегда на поле брани. За трактора сели женщины. Тракторную бригаду возглавляла Петрашко Татьяна Филипповна.

Во время войны Баткат дал кров эвакуированным семьям из Ленинграда, расселив всех по квартирам.

Несколько помещений баткатцы отдали под детский дом, в котором разместили 116 воспитанников. Сиротам выделили лошадь, 5 дойных коров, 6 быков, 48 овец, ягнят, свиней, другой скот. Наряду с рабочими за ними ухаживали дети четвертых – седьмых классов. Оглушенные войной, дети почти не шалили и добросовестно трудились: собирали на колхозном поле колоски, теребили лен, заготавливали сено.

В 1950 году колхозы Батката, Речки, Астальцова и Малого Батката образовали один крупный колхоз «К новым победам» с центральной усадьбой в Баткате.

В Баткатской МТС директором работал Катаржнов Василий Семенович. Секретарем партийной организации – Чуков Николай Иванович.

В 1955 году в Баткат приехал стипендиатом Томского сельскохозяйственного техникума молодой, но энергичный и толковый студент Григорий Притупов. На него обратили внимание селяне, и уже через год Григорий Захарович был назначен заведующим фермой. А еще через год, в декабре 1957 года, перспективному животноводу колхозники и руководство района доверили возглавить хозяйство. И не ошиблись. Молодой председатель оказался не

только трудолюбивым и ответственным человеком, но и хорошим психологом, разбирающимся в людях и в обстановке.

А ситуация была в 1958 году переломная: всю технику от МТС (комбайны, трактора, прицепной инвентарь) – передавали в колхозы.

Технику передать-то передали, а условия для ее эксплуатации подготовлены не были. Не было ни мастерских, ни теплых стоянок, ни оборудования (токарного, сварочного и т. д.). Не было нефтебазы и средств доставки ГСМ.

К-з «К новым победам» получил 21 трактор, 5 автомашин ЗИС-5, 15 комбайнов.

С этой техникой нужно было обработать 5200 га пашни, заготовить корма для 165 коров, 600 свиней, 300 овец.

Фермы в своем большинстве представляли собой стены без крыши, хоть и с потолком, сделанным из жердей с соломой.

Утепленные телятники были, но без света и воды.

Силами колхозников построили помещения для тракторов и другой техники, коровники, провели водопровод по селу. В молочно-товарных фермах установили автопоилки.

В 1960 году колхоз по собственной инициативе перешел на денежную оплату труда. Материальная заинтересованность держала хороших работников в колхозе.

По итогам Всесоюзного соревнования в 1966 году колхоз «К новым победам» был



*Герой Социалистического Труда
Н. И. Малков*

награжден переходящим Красным знаменем и денежной премией в сумме 18000.

Бригадир тракторного отряда Николай Иванович Малков получил высокое заслуженное звание Героя Социалистического Труда. Его тракторная бригада весенний сев провела в сжатые сроки на высоком агротехническом уровне. Гранулированные удобрения вносились только через сеялки с семенами. Урожай кукурузы получили с площади 330 га по 450 центнеров с га, урожай зерновых с убранный площади – по 22,5 ц с га.

Московскую премию колхозники решили использовать на реконструкцию старой колхозной конторы под дом быта, где жители Батката могли, не выезжая в райцентр, сдать в ремонт бытовую технику или заказать костюм.

В 1967 году за высокие показатели колхозу дали почетное по тем временам имя 50-летия Великого Октября.

В это же время колхоз был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Такую награду получили всего три хозяйства по области.

За 20 лет хозяйство окрепло, построили новые скотные дворы, увеличили поголовье. Если в 50-х годах засевали только 3000 га, а молоко получали всего от 200 дойных коров, то в 70 годах урожай рос на 8200 га, а коров стало больше в 4,5 раза. Поголовье свиней увеличилось в 7 раз.

За хорошей работой всегда стоят руководитель и люди, на которых он опирается.

Председатель колхоза «К новым победам» Притупов Г. З. и сегодня считает, что всем наградам хозяйство обязано Малкову Николаю Ивановичу, Варламову Дмитрию Васильевичу, Коптяеву Андрею Петровичу, Малкову Дмитрию Андреевичу, Волкову Якову Андреевичу, бригадиру тракторной бригады в д. Речка, Утропову Лукьянну Васильевичу, знатному комбайнёру, Ларину Алексею Севостьяновичу, который по хорошим показателям все время соревновался с Варламовым Алексеем Васильевичем.

Престиж колхоза поднимал Трубочев Александр Иванович, занявший классное место во Всероссийском соревновании 1960 года. Урожайность по его звену составила 700 ц с га зеленої массы.

Сильными специалистами, по воспоминаниям Притупова Г. З., были Кирилов Иван Николаевич, Шакиров Федор Михайлович, Негодина Валентина

Судьба земли шегарской

Дмитриевна, Сеченов Дмитрий Афанасьевич, Попова Лидия Константиновна. Всегда можно было положиться на заведующего МТФ Журавкина Никиту Васильевича, животновода Остроухову Екатерину Васильевну, бригадира Власова Александра Алексеевича и Чернышова Леонтия Гурьяновича.

Колхоз держался и на таких людях, как Бондарюк Раиса Алексеевна, передовой доярке, награжденной орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами материнства. Воспитав 8 детей и каждого «определив в люди», она находила время и силы заниматься общественной работой.

За счет умелого руководства хозяйством и самоотверженного труда рядовых людей чистая прибыль колхоза в конце 60-х годов составляла до 500000 рублей.

В 1973 году колхоз самостоятельно построил современную школу на 320 мест.

Сегодня в этой школе работает сплоченный коллектив талантливых учителей, который возглавляет Плешкунова Валентина Петровна, человек энергичный, неравнодушный.

Когда-то почти в каждой школе был свой музей. С годами исторические ценности сел в этих хранилищах старины оказались утраченными либо полностью, либо частично. И только в Баткатацкой школе все экспонаты музея, основанного Николаем Ивановичем Чуковым, бережно сохранили до наших дней.

В 1989 году в этой школе по решению сверху решили провести педагогический эксперимент и привезли учителей-новаторов, бывших работников из ВПЛ «Артек», пропагандирующих «Живую этику» Рерихов. Хорошая по замыслу идея не реализовалась. Директор школы Владимир Иванович Чирков уехал в Поросино, где воплотил в реальность концепцию духовного и экологического образования.

Председателем колхоза в Батката «на волне перестройки» работал Алексей Федорович Травников (с 1980 по 1993 год). За добросовестный труд он неоднократно награждался правительственные наградами. Но в новом времени руководитель совхоза уже не смог хорошо ориентироваться. Пришли новые условия экономических взаимоотношений.

В 1994 году предприятие возглавила Захарова Валентина Михайловна. Принять на свои плечи такую ответственность мог только очень сильный че-

ловек. «Ведь что ни день, то новая беда, – говорила она в те далекие годы. – То скирды сена кто-то спалил, то исчезли десятки коров. Техника разваливается. Денег нет, а вот жуликов с каждым днем все больше. Из двухтысячного населения Батката в товариществе работают человек четыреста. Остальные болтаются. Очень много таких, которые не хотят работать ни в поле, ни на своем подворье. Вот это – самое страшное для села».

Прошли годы. Эта статная, строгая, но всегда с приветливой улыбкой женщина и сегодня на «боевом» посту, в команде главы Батката поселения Панферова Николая Романовича.

Сегодня в Батката трудятся в основном на личных подворьях.

На 1 января 2006 года население села состояло из 1245 человек.

Церковь

Несмотря на тюркское происхождение села, его жители были православными христианами и на свои пожертвования построили Богородице-Казанскую церковь с высоким небесно-синим куполом.

Как бы ни была трудна крестьянская жизнь, а воскресный день селяне отдавали церковной службе.

По решению новой власти церковь сломали. Баткатацы долгое время боялись, что Господь за богохульство накажет. Возмездие действительно не заставило себя долго ждать. Впереди были и репрессии, и голод, и отчаяние. Однако антирелигиозные настроения взяли свое, комсомольцы сначала сняли кресты, а затем порушили и все остальное. Что не сломали, то разграбили. Из церковных риз сшили костюмы для художественной самодеятельности.

Позже, как и по всей России, в церкви организовали клуб, затем – школу. Во время войны в этом помещении приютили сирот из детского дома, сделав впервые дело богоугодное.